

**Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика: состояние, проблемы, перспективы»**

**Проблемы применимости МСФО в России**

**Григорьева К.В.<sup>1</sup>, Цой И.В.<sup>2</sup>**

*1 - Финансовая университет при Правительстве РФ, Учет и аудит, 2 -  
Финансовый университет при Правительстве РФ, Учёт и аудит, Москва, Россия*

*E-mail: kgrigoreva@yandex.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н. Поленова Светлана Николаевна*

В современных условиях становления рыночной экономики и выработки новой стратегии развития предприятий усиливается значение бухгалтерского учёта. Большое внимание развитию бухгалтерского учёта сейчас уделяется в связи с переходом России на Международные стандарты финансовой отчётности.

Проанализировав европейский опыт внедрения МСФО, можно сделать следующие выводы:

- Для того чтобы международные стандарты финансовой отчётности были законодательно утверждены в ЕС, они должны пройти через специальную процедуру. Этот механизм утверждения в ЕС представляет собой двухслойную структуру: у него есть политический и технический уровни.
- Опыт первых принятых стандартов свидетельствует о значительном лоббистском потенциале европейского экспертного сообщества.
- В последнее время европейские профессиональные организации, в особенности EFRAG, стремятся играть все более активную роль в обсуждении проектов новых стандартов и изменений к ним ещё на этапе обсуждения соответствующих проектов лондонского Совета.
- Если российский аналог европейского Комитета по регулированию бухгалтерского учёта и отчётности проголосует против того или иного положения МСФО как не соответствующему общественному благу и интересам страны, то в Лондоне не станут переписывать это положение;
- Для того чтобы принять международные стандарты в национальную правовую систему в чистом виде как МСФО, надо обладать либо политическим весом Евросоюза или США, либо быть зачисленным в один клуб с такими странами, как Кения, Коста-Рика или Киргизия.

Разумным представляется сделать выбор в пользу разработки собственных национальных стандартов, не претендующих на номенклатуру МСФО, но максимально приближённых к их тексту в содержательном плане.

Согласно исследованию «Перспективы и практика применения МСФО в России» большинство опрошенных компаний либо уже составляют отчётность по МСФО, либо планируют начать составлять в ближайший год. Но, несмотря на это, значительная доля компаний пока не планирует переходить на МСФО – 43%, а число компаний, которые составляют отчётность по международным стандартам пока незначительно – менее 20% опрошенных.

Фирмы и компании, применяющие МСФО или планирующие их применение.

## *Форум «III ММФФ»*

Исходя из целей применения стандартов МСФО – привлечения потенциальных инвесторов путём максимального раскрытия информации – стоит отметить, что внедрение международных стандартов является в первую очередь в интересах компаний, стремящихся к выходу на международную арену и котирующихся на международных биржах. Речь идёт о крупных компаниях и финансовых структурах, чья заинтересованность в постоянных инвестициях напрямую влияет на дальнейшее развитие и само существование данных бизнес-единиц. Яркими примерами обязательного применения стандартов МСФО являются транснациональные американские корпорации, и европейские компании, чьи ценные бумаги котируются на международных финансовых биржах. Для вышеназванных экономических агентов, обязательное применение МСФО было прописано законодательно.

Малые предприятия – это опора для экономики. Сейчас резервы роста малых предприятий очень велики, от темпов роста малого бизнеса в России, как нам кажется, напрямую будет зависеть и развитие экономики всей России. В настоящее время вопрос об обязательном ведении бухгалтерского учёта для малых предприятий с 2013 года становится все более острым. Чтобы ответить на вопрос, нужно ли всем малым предприятиям в обязательном порядке вести бухгалтерский учёт в соответствии с МСФО, необходимо, прежде всего, учитывать их потребности. Для этого условно разделим все малые предприятия на группы, исходя из их информационных потребностей и целей: микропредприятия и малые предприятия с небольшими оборотами, целью которых является выживание в сложной конкурентной среде; быстро развивающиеся малые предприятия, которые имеют шансы преобразоваться в средние. Микропредприятиям с маленькими оборотами подобные усложнения ведения учёта нецелесообразны, так как для них достаточной является информация об основных средствах и нематериальных активах, внедрение МСФО будет достаточно затратным предприятием, тем более что для таких предприятий первоочередной задачей не стоит выйти на международные рынки. МП с большими оборотами имеет смысл рассмотреть возможность применения МСФО, тем более что все больше и больше компаний применяют Международные стандарты финансовой отчетности. Стандарт для малых предприятий должен представлять собой единый стандарт, в котором будут сведены воедино все требования по бухгалтерскому учёту и отчётности для малых предприятий. Вместо огромного перечня различных нормативных документов, дополнений, целесообразнее создать один документ. В 2009 году Совет по Международным стандартам финансовой отчетности представил единый проект МСФО для МСП.

А также, если компания будет составлять отчетность по стандарту МСФО для МСП, то в будущем данной компании будет проще перейти на полновесную отчетность по МСФО, если организация планирует увеличение объемов деятельности и выход на международные рынки.

На сегодняшний день малый бизнес не применяет МСФО ни в каком виде. Но внедрение стандарта для МСП скорее может быть связано с упрощением в дальнейшем перехода компаний на полноценную отчетность по МСФО.

Мы считаем, что любое российское предприятие в зависимости своих информационных потребностей должно иметь выбор, вести ли учёт согласно РСБУ или МСФО.

## **Литература**

*Форум «III ММФФ»*

1. МСФО в России: особенности перехода и практика применения, электронный ресурс <http://rtpp.ru/sites/default/files/msfo.pdf>.
2. Журнал «МСФО: Практика применения» №2(14), 2008 г.